2018-2019（上）第八课第一框校本作业
命题：陈祥津    

一、选择题（本部分12小题，每小题2分，合计24分。在每个小题所给的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。）
1. 李克强总理多次在不同场合强调：“就业为民生之本、就业是经济的晴雨表，是社会的稳定器……”由此可以解读出，就业对于劳动者的意义是（　　）
①可以取得劳动报酬，获得生活来源  ②能够为社会创造物质财富和精神财富
③能够使劳动者与生产资料相结合，推动社会生产发展  ④有利于劳动者实现自身价值，丰富精神生活。
A. ①②
 B. ①④
  C. ②③
  D. ③④ 
2.党的十九大报告提出：“坚持按劳分配原则，完善按要素分配的体制机制，促进收入分配更合理、更有序。”下列关于按劳分配的说法，正确的是（　　）
A.社会主义公有制条件下生产力的发展水平是实行按劳分配的前提
B.社会主义条件下人们劳动的性质和特点是按劳分配的物质基础
C.生产资料公有制是按劳分配的直接原因
D.实行按劳分配是由我国现实的经济条件决定的
3. 近期，股票市场波动较大，资本市场诚信等问题争议颇多。解决国内居民投资渠道狭窄的问题刻不容缓。下列是某机构介绍的几种投资方式，描述正确的是（　　）
①储蓄存款作为无风险的投资方式，利国利民  
②投资股票的收益就是来自股票价格上升带来的差价   

③保险具有保障功能和互助特征，可以降低风险损失 
④国债利率较其他债券低，但风险相对较小
A. ①②        
B. ①③
          C. ②④
      D. ③④
4.《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的实施意见》要求建立健全体现增加知识价值的收入分配制度，激发广大科研人员的积极性、主动性、创造性，推动科技成果加快向现实生产力转化。实施以增加知识价值为导向的分配政策（　　）
①是对各种生产要素所有权存在的合理性、正当性的确认
②体现按劳分配原则，把个人收入和付出的劳动联系起来
③是对劳动、知识、人才的尊重，增加科研人员的劳动收入
④是对当前我国收入分配制度的完善，有助于缩小收入差距
A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④
5. 为鼓励创新型企业发展，国务院办公厅2018年3月30日正式转发了《证监会关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点若干意见的通知》，一批优秀的创新型企业将率先登陆资本市场。下列对这一政策传导效应判断正确的有（    ）
①拓宽创新型企业融资渠道→解决企业融资难→提高企业生产效率
②放大创新型企业的财富效应→吸引社会资本流入→实现资本优化配置
③丰富股民投资选择→增加财产性收益→分散投资风险
④提高创新型企业发展预期→吸引科技人才→推动创新型企业良性发展
A. ①②
B. ②④
C. ①③
D. ③④
6.在我国公有制经济中，实行按劳分配原则，这要求等量劳动获得等量报酬。但在不同的国有企业中的不同职工，付出同样劳动，获得劳动报酬会有所差别。这是因为（　　）
A. 国家鼓励部分先富，坚持效率优先兼顾公平原则
B. 按劳分配的实现程度与企业效益是联系在一起的
C. 按劳分配与按生产要素分配是结合在一起的
D. 不同企业劳动者的劳动特点不相同
7.以下措施能够体现通过再分配调节机制，提高人民的幸福感、安全的感的是（　　）
①漳州市各地相继开展家庭医生签约服务②漳州市政府调整最低工资标准为1380元
③积极拓展居民劳动收入和财产性收入渠道④努力建立多支柱、全覆盖的社会保障体系
A. ①④
B. ①②
C. ②③
D. ③④
8.新修订的《劳动合同法》的最大的亮点，就是明确规定了“临时工”享有与用工单“正式工”同工同酬的权利，这意味着，数千万的“临时工”不用再继续扮演用人单位“二等公民”的角色，不用再忍受不公平感与被剥夺感。这（　　）
①将确保劳动者的权利得到有效保护   ②将使“临时工”拥有更高的政治地位
③体现了对劳动者平等就业权利的尊重  ④维护了劳动者取得劳动报酬的权利
A. ①②
B. ②③
C. ①④
D. ③④
9. 如图是小张同学家2018年的投资理财计划。对该计划认识正确的有（　　）
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①投资理财方式的多样化有利于规避风险

②储蓄比例最大是因为储蓄存款风险比较小

③国债风险较大，不宜过多投资

④股票可能带来较高的收益，且风险比较小，
因此其所占比例较大
A. ①②
B. ②③
C. ①④
D. ③④
10. 在下列关于我国的“收入与分配”的观点中，表达正确的是（　　）
A. 按劳分配为主体、多种分配方式并存是我国现阶段的基本经济制度
B. 生产决定分配，生产资料所有制决定分配方式
C. 公平是效率的物质前提，效率是公平的保证
D. 公平就是消灭剥削和差别，收入分配公平是社会公平的基本内容
11.2018年1月25日，财政部公布数据显示，2017年1-12月累计,全国一般公共预算收入172567亿元,同比增长7.4%。这一增速在近年来还是较快的，促使财政收入较快增长的主要因素是（　　）
①经济发展水平 ②人均收入 ③企业效益 ④分配政策
A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

12.2018年中央财政继续加大支农投入，主要包括实施玉米及大豆生产者补贴、支持新型农业经营主体发展，改革与建设基层农技推广体系、试点农作物秸秆综合利用等。财政重点强农惠农政策的经济意义在于（　　） 

①确定农产品价格，保护种粮农民收益      

②促进土地所有权合理流转、培育新兴职业农民
③发挥财政作用，助力乡村振兴战略        

④保护农业资源生态环境，加强源污染防治
A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④
二、主观题（共2题，32分）
13．李克强总理在2018《政府工作报告》中指出，2018年赤字率拟按安排2.6%，比去年预算低0.4个百分点；财政赤字2.38万亿元，其中，中央财政赤字1. 55万亿元，地方财政赤字8300亿元。据此，有人认为，财力不足可以通过大力增加财政收入来解决。

请运用所学知识，对上述材料中的观点进行评析。（14分）

14．目前，我国总体上已进入以工促农、以城带乡的发展阶段，国家的经济实力、综合国力显著增强，可以拿出更多的财力支持农业和农村发展。各级政府切实把基础设施建设和社会事业发展的重点转向农村，国家财政新增教育、卫生、文化等事业经费和固定资产投资增量主要用于农村，逐步加大政府土地出让收入用于农村的比重。通过强化各项支农惠农财税政策，包括严格执行增加投入政策、加大支农补贴力度、支持在全国范围建立农村最低生活保障制度、促进现代农业建设等，加快社会主义新农村建设。 
结合上述材料，分析说明财政的作用在材料中是如何体现的。（18分）
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参考答案

一、选择题（50分）
1-5 CABDD  6-10 ABBAD   11-12DD    
二、主观题
13．（14分）
①在一定时期，社会财富总量是一定的，国家财政收入与企业和个人的收入是此消彼长的关系。如果国家财政集中的财富过多，会直接减少企业和个人的收入，不利于企业生产的扩大和个人购买力的增加，最终将对财政收入的增加产生不利影响。（7分）
②解决财力不足的根本途径是促进经济的发展，大力发展生产力。同时，国家应制定合理的分配政策，既保证国家财政收入稳步增长，又促进企业持续发展和人民生活水平不断提高。（7分）
14．（18分）
①财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。“通过强化各项支农惠农财税政策，加快社会主义新农村建设”，体现了财政的这一作用。（6分）
②财政具有促进资源合理配置的作用。“国家拿出更多的财力支持农业和农村发展；国家财政固定资产投资增量主要用于农村，逐步加大政府土地出让收入用于农村的比重”，体现了财政的这一作用。（6分）
③国家财政具有促进国民经济平稳运行的作用。国家“拿出更多的财力支持农业和农村发展”、“固定资产投资增量主要用于农村”、“国家财政新增教育、卫生、文化等事业经费主要用于农村”，这些都有利于保持经济的平稳发展。（6分）
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